



▲民警夜间在辖区巡逻。

驰而不息 守护万家灯火

集美公安分局推进夏季治安打击整治“百日行动”，取得阶段性成效

驰而不息，守护万家灯火。夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，厦门市公安局集美分局(以下简称“集美公安分局”)认真贯彻落实省公安厅、市公安局部署要求，紧紧围绕“八个强化”，聚焦“四个一批、

四个严防、一个确保”的工作目标，全警压上、全线出击、全力攻坚，发起攻势、营造声势、形成威慑，取得阶段性成效。

据了解，自6月14日以来，全区八类案件、两抢案件破案率

100%，打击治理电信网络诈骗犯罪案件数同比下降33.92%、财产损失数同比下降5.15%、破案数同比上升46.5%、抓获各类违法犯罪嫌疑人数同比上升264.29%。

本组文/图 本报记者 薛尧 通讯员 付邦超

关键词1 亮剑

形成高压震慑 压降发案风险

7月下旬，民警在灌口一处空置的办公楼内，发现一些电缆皮。“为何只有外皮，内部的铜芯去哪了？”带着疑问，民警通过研判，最终锁定一伙从事销售铝合金材料的人员，他们从外市的在建工地偷盗电缆线后运至灌口，在空置地对电缆线进行剥皮处理，将铜芯取出后售卖给联系好的买家。最终，民警通过收网行动，将涉案的3名嫌疑人及1名赃物人员全数抓获。

“百日行动”开展至今，集美警方把打击锋芒对准关系民生、群众深恶痛绝的涉黑涉恶、电信网络诈骗、侵害弱势群体以及夏季高发的入室盗窃、打架斗殴、寻衅滋事等违法犯罪，在重拳打

击的同时，全面形成高压震慑。针对入夏以来辖区接触类犯罪警情有所反弹，特别是盗窃工地、“两车”两类案件相对高发的实际，集美公安分局认真研判发案特点、查找隐患漏洞、采取防控措施。为预防盗窃工地案件，民警主动上门进行安全宣教，督促企业加装临时监控设备提高覆盖率，提醒工作人员及时清点入库建材、落实内部安全保卫职责。针对盗窃“两车”案件，民警针对加大对在易发案部位巡查的同时，对路面上锁的车辆加装临时安全锁或运至集中停放场所统一看管，对取车群众落实安全宣教措施，有效提升安全意识、压降发案风险。

关键词3 社区

依托三级巡防 提升幸福指数

前段时间，在杏林东路附近一家烧烤摊外，吵闹的争执声很快引起周边路人的注意，伴随着几人互相推搡，情况愈演愈烈。民警了解情况后，第一时间赶赴现场，及时对双方人员进行劝阻，避免事态进一步恶化。经过调解，双方很快握手言和。

依托“三级巡防”工作体系，集美公安分局整合巡特警、交警大队、各派出所巡防人员和群防力量，组成警车巡组、摩托巡组、交警骑警组、陆巡团队，对全区各点位开展动态巡逻及网格巡逻防控。

组织专职岸线巡逻队员开展常态化岸线巡逻防控，形成对重要目标、重点区域、重点部位、重点路段、沿海岸线和人员密集场所叠加式、全时空、立体化的巡防网络，切实提升见警率、管事率，增强控制力、震慑力，确保一旦有事，做到“1、3、5分钟”快速反应。围绕隐患消除、问题归零，对照“净土”行动确定的歌舞娱乐、旅馆民宿、危爆企业、寄递物流等清查重点，开展“大排查、大起底、大管控”，进一步巩固辖区社会治安稳定和良好的治安秩序，提升群众安全感。



集美警方开展应急实战演练。

关键词2 交通

严管严查严控 维护道路秩序

6月中旬的一个午后，一辆满载砂石的货车出现在海翔大道正新立交附近路段，集美交警大队杏林中队民警发现车胎存在扁塌的情况，怀疑车辆超载，立即将其拦下。经过核实，这辆重型半挂牵引车超载幅度高达109.16%，是名副其实的“百吨王”超载车辆。集美交警依法对该违法车辆进行暂扣，对相关人员进行处罚。

根据全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排，

集美公安分局交警大队持续针对夏季道路突出违法行为，进行重点整治。查处车辆酒驾、超员超载超速、涉牌涉证、违法载人等交通违法行为，向各类交通违法行为“亮剑”，形成严管、严查、严控的高压态势，切实维护好辖区道路交通秩序。行动中，交警大队还分别于杏滨路、同集路、324国道后溪镇新村中路、灌口镇瑞林路等处开展集中夜查，对违法违规驾驶人员依法进行处罚。

关键词4 网络

开展排查整治 防范金融风险

5月中旬，民警在辖区写字楼进行走访时，发现一家公司存在异常，当民警想深入了解时，相关负责人遮遮掩掩，不太配合工作。民警经过布控，对该公司进行突击检查，发现他们通过使用网络美女图片，在某社交软件上利用交友的方式，推荐受害人投资虚拟币，从事诈骗勾当，民警当场抓获15名嫌疑人。

为有效防范化解涉互联网金融领域风险，集美公安分局以构建“威慑警务”为牵引，将互联网企业

密集的园区列为首批整治重点，组织开展全区涉互联网金融风险重点区域排查整治“护园行动”。在前期起底排查园区全部企业的基础上，6月中下旬开展第二轮摸排，针对存在问题的企业，同步推送该区各行业主管部门加强检查监管。“如今，越来越多的企业愿意在集美扎根，这得益于这里良好的营商、治安环境，非常感谢民警的付出！”一家金融企业的负责人陈先生为民警点赞。

▲民警在查酒驾。

分出新时尚 共创绿生活

厦门全面推进垃圾分类工作进行时

这里的垃圾桶 “一天能打三份工”

思明区开元街道创新推出“共享垃圾桶”，提高使用效率，减少资源浪费



开元街道居民分类投放垃圾。(本报记者 吴海奎 摄)



环卫工人将垃圾桶用于道路保洁。(本报记者 吴海奎 摄)

本报记者 吴海奎

同一个垃圾桶，在近邻间共享，既用于生活小区投放点，又用于道路保洁，还能用于收运沿街商铺的垃圾，实现一桶多用。

近日，思明区开元街道践行“近邻”模式，深化“极简”理念，再次“解锁”垃圾分类工作新模式——“共享

垃圾桶”。此举将大大提高垃圾桶的使用效率，减少资源浪费，落实“双碳”战略，让绿色低碳环保的理念更加深入人心，同时，也有助于强化垃圾分类投放、收集、运输等环节管理，进一步提升垃圾分类实效，助力我市争创全国文明城市典范城市。

实现一桶多用 提高使用效率

在“碳达峰、碳中和”背景下，我市垃圾分类工作也已经进入聚焦“减量化”和“资源化”的第三阶段。如何删繁就简，让垃圾分类变得更简洁，让环境卫生变得更清爽？

思明区开元街道以“近邻”模式引领基层治理创新，在生活小区“无桶化”的基础上，试点推行“共享垃圾桶”。

上午8点多，正是禾祥西路上的生活小区垃圾投放时间。记者在禾祥西路230号附近的投放点看到，蓝橙红绿四色垃圾桶一字排开，身穿蓝色马甲的督导员站在一旁，不时有居民前来投放垃圾。

70多岁的居民郭淑美，用一个大袋子装着三小袋分类好的垃圾，分别投放在可回收物桶、厨余垃圾桶和其他垃圾桶。

上午9点左右，垃圾直运车出现在禾祥西路，像公交车载乘客一样，逐个点位收运垃圾，垃圾桶得以清空。

环卫工人陈师傅在清空后的垃

圾桶挂上“道路保洁专用”的蓝色临时牌子后，这个垃圾桶就“摇身一变”，成了陈师傅保洁的工具之一。

垃圾桶装有滚轮，陈师傅可以轻便地拖着垃圾桶，一边清扫路面，一边将垃圾倒入桶内。

下午1点左右，禾祥西路沿线商家投放垃圾时段开启，同一个垃圾桶，又迎来了一天之内的第三次“上岗”。伴随着“叮叮当当”的摇铃声，垃圾桶跟着收运员，挨家挨户地收垃圾。

“根据我们的测算，垃圾桶实现共享后，整条路上，垃圾桶的数量可以减少一半左右。比如，原本需要10个垃圾桶的，现在只需要5个了，这样一来，就大大节约了资源。”开元街道垃圾分类工作人员说。

工作人员表示，开元街道有着深厚的“近邻”文化基础，居民、垃圾分类督导员、环卫工人、商家等都工作生活在同一条街上，彼此都是近邻，共享垃圾桶的同时，也是在共享垃圾分类治理成效。



收运员用垃圾桶上门收运商铺垃圾。(开元街道 供图)

定时定点撤桶 让道路更清爽

共享垃圾桶模式的推行，也进一步强化了开元街道前期已经推行的生活小区“无桶化”模式。所谓“无桶化”，是指在非督导时间或非投放时间，从投放点上撤掉垃圾桶。

今年以来，开元街道通过“三部曲”，在一些小区和道路实现“无桶化”。

先是优化点位。开元街道将一些可合并的投放点位就近合并，仅后江社区和美仁社区，就将禾祥西路沿线的10个固定点位合并成了4个移动点位。

然后是定时定点投放。投放时间一般为早上7点至9点，晚上7点至9点，不同的生活小区可根据实际情况，对投放时间进行“个性化”设置。

接着是非投放时间撤桶。投放时间一过，督导员陆续将垃圾桶收起来，交给环卫工人用于道路保洁或垃圾收运，实现垃圾桶共享。

如今，行走在禾祥西路开元段，再也看不到垃圾桶群，取而代之的是一个流动的垃圾桶，道路也因此变得更加清爽整洁。

